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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta

A B O N A M E N T U  L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru streinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I NS ERT1 UN1 LE:i
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Deschidem abonament nou, pe ju
ni étatea de an ce urmézá, cu preţurile 
indicate în fruntea foii, şi rugăm pe 
vechii abonenţi să-şi renoiescă cât mai 
grabnic abonamentul, pentru-ca să nu 
se facă întreruperi cu espedarea toii. 
Totodată îi rugăm să stârue pentru lă
ţirea ziariului nostru, chemat a lucra 
şi în viitoriu cu tot zelul la înaintarea 
poporului nostru pe tóté terenele, spe
cial însă pe cel bisericesc şi şcolar.

Administraţia.

Nr. 4444 Epitr.

Cerculariu
tu tu ro r protopresbiterilor, preo
ţilor, asesorilor şi personalului 
consistorial, profesorilor semi
narian  şi dela g im nastul nostru  

din Brad.
La anul 1892 înfiinţând şi noi 

un fond de pensiune pentru toţi pro- 
topresbiterii, preoţii, asesorii şi per
sonalul consistorial, apoi pentru pro
fesorii seminariali şi dela gimnasiul 
nostru din Brad, în §§. 14 şi 31 din 
statutele acelui fond ni-am reservat, 
ca după un restimp de 5 ani de 
praxă şi esperienţă, se revenim asu
pra disposiţiunilor din acele statute 
şi a le corege şi emenda după îm
prejurări.

In anul acesta, după aprópe 10 
ani de praxă, subscrisul consistoriu 
şi-a ţinut de datorinţă a reveni asu
pra acelui fond şi a presenta Ve
nericului nostru Sinod archidiecesan 
esperienţele sale, pe a căror basă 
acel Venerat Sinod, prin conclusul 
din 13/26 Aprile a. c., Nr. 105, a 
votat între altele şi urmatórele mo
dificări în statutele de pănă acum 
ale fondului pre basa §-ului 14 din 
statutele modificate, statorind urmă- 
tórele pensiuni:
a) pentru funcţionarii consistoriali, 

după un serviciu de 40 de ani, 
ér la profesori după un serviciu 
de 30 de ani, cu salarii fixe, în 
suma salariului, care îl are res
pectivul în momentul ce se pen- 
sionézá, afară de bani de cuartir;

b) pentru protopresbiteri după ser
viciu de 40 ani, suma de 2400 
coróne;

c) pentru parochi cu pregătire de 
8 clase gimnasiale, după un ser
viciu de 40 ani, suma de 1600 
coróne;

d) pentru parochi cu pregătire mai 
puţină de 8 clase 800 coróne, 
0răşi după un serviciu de 40 de 
a n i;

e) pentru capelani şi diaconi e nor
mativă cualificaţiunea de sub c) 
şi d).
Dară în schimb toţi aceştia au 

se platésca o taxă fundamentală de 
30% şi o cuotă anuală de 4% dela 
suma maximală de pensiune, şi adecă: 
protopresbiterii vor plăti 30% după 
pensiunea de 2400 coróne, o taxă 
fundamentală de 720 coróne şi în 
to t anul câte 4%, 96 coróne.

Preoţii cu 8 clase, după 1600 
coróne, o taxă fundamentală de 480 
coróne şi în to t anul câte 64 coróne. 
Preoţii fără 8 clase după 800 co

róne, o taxă fundamentală de 240 
coróne şi în to t anul câte 32 coróne.

Membrilor de pănă acuma ai 
fondului, adecă: asesorilor, proto
popilor, preoţilor, profesorilor dela 
seminariu şi dela gimnasiul din Brad 
şi personalului consistorial, cari pe 
basa statutelor celor vechi au fost 
şi pănă acum membri ai fondului, 
le stă în voie, se rămână şi mai de
parte membri după statutele cele 
vechi, în care cas, adecă când cine
va ar remáné şi pe viitoriu membru 
după statutele cele vechi ale fon
dului, acela nu are a plăti taxele 
cele noue sporite, ci numai cele 
vechi, dară apoi nici suma pensiunei 
nu o póte pretinde, decât cea nor
m ată în statutele cele vechi.

Fiind-că înse suntem to t numai 
la început şi nu putem prevedé în tr’un 
viitoriu aşa îndepărtat, aşadar pen- 
tru-ca prin plătirea de pensiuni atât 
de mari, mai nainte de a se fi con
solidat bine fondul, la nici un cas 
se nu se atace capitalul lui, ceea-ce 
ar periclita însuşi fondul, s’a aflat 
de lipsă a se statori în §. 29, ca dacă 
totuşi fondul nu ar fi în stare a 
suporta tóté angajamentele, adecă: 
dacă n’ar fi în stare a plăti pensiunile 
în măsura ce s’au statorit, atunci 
în asemenea cas nici protopopii, nici 
preoţii, nici asesorii şi profesorii şi 
personalul consistorial nu vor avé 
drept a pretinde íntréga pensiune, 
ci numai cuota, ce o va permite sta
rea fondului.

Spre mai bună orientare în ală
turare sub ■/. se trimite fie-cărui mem
bru al fondului câte un exemplariu 
din statutele cele noue, ca se le stu
dieze şi sé se orienteze şi mai bine 
în causă; asemenea se trimite sub 
•//. şi instrucţiunea statorită de con
sistoriu în şedinţa plenară dela 8/21 
Martiu 1901, Nr. 2403 Plen. şi pusă 
în mod provisor în aplicare.

Când aducem acésta la cunos- 
cinţa tuturor, provocăm pre unul fle
carele se se dechiare aici în scris în 
termin pănă la l-a Octobre 1901 st. 
v. şi se arete dacă voiesce şi optézá 
pentru favorurile şi obligămintele 
din statutele noue, sau rămâne cu 
drepturile şi datorinţele după statu
tul vechiu?

Se observă totdeodată că mem
brii reflectanţi la acest beneficiu 
sunt provocaţi a finé cu punctuo- 
sitate terminul susprovocat şi acésta 
cu a tâ t mai vértos, cu cât insinuă
rile urmate după terminul pus, la 
nici un cas nu se vor lua în conside- 
raţiune şi nici remediu de justificare 
nu se admite.

Se mai atrage deosebita aten
ţiune a membrilor şi la disposiţiunile 
§§-ilor 5 şi 7 din statutele noue pri- 
vitóre la solvirea taxelor.

In fine se observă, că acei mem
bri, cari vor opta pentru favorurile 
şi obligămintele din statutele noue, 
sunt datori a solvi ratele amesurat 

>§-ului 32.
Statutele cele noue întră în vi- 

góre la l-a Ianuariu 1902.
Oficiile protopresbiterale sunt 

însărcinate a trimite fie-cărui preot 
pre lângă colă de inmanuare, acest 
cerculariu, care li-se trimite în nu
măr corespuncjetor, dimpreună cu

statutele şi instrucţiunea cel mult 
pană la 31 Iuliu 1901, ér biletele de 
inmanuare a le substerne consisto- 
riului pre lângă raport nesmintit pănă 
la 15 August a. c.

Membrilor din centru li-se in- 
manuézá acest cerculariu direct de 
aici, ér profesorilor seminariali şi 
celor dela gimnasiul din Brad prin 
direcţiunile respective, to t în modul 
indicat, avénd dînsele asemenea a 
raporta pănă la terminul pus.

S i b i i u ,  din şedinţa consistoriu- 
lui archidiecesan, ca senat epitropesc, 
ţinută la 9 Iuniu 1901.

loan  Metianu m. p.,
archiepiscop şi m etropolit.

Dr. Elie Oiştea m. p.,
ierodiacon, secretariu consistorial.

Biblioteci şcolare.I
Negreşit, că una din cele mai mari 

datorinţe ce le avem, toţi şi de pretu- 
tindenea, este sé grijim, ca şc0lele nóstre 
confesionale sé fie ridicate la nivelul 
reclamat de spiritul timpului şi sé de
vină tot atâtea adevărate isvóre de 
cunoscinţe necesare pentru viâţa astăzi 
atât de grea şi atât de plină de lupte 
o'„;>sitóre.

Ridicarea şi susţinerea de şc0le con
fesionale, cu limba nóstrá ca limbă de 
propunere, este un drept acordat nouă 
prin lege; dar’ este şi o datorinţă care 
ne apasă greu, datorinţa de a le pune 
şi ţină în starea reclamată de lege, 
pentru-că în cas de abatere dela dis- 
posiţiile legii dreptul dat ni-se póte 
detiage.

Se impunea deci şi se impune 
mereu superiorităţii nóstre bisericesci- 
şcolare datorinţa de a controla din când 
în când, atât starea învăţământului dela 
sate, cât şi starea edificiilor şcolare, 
pentru-ca defectele şi lipsurile ce s’ar 
constata sé pótá fi delăturate în pripă 
şi înainte de a deveni ele prea mari 
şi neînlăturabile.

O astfel de visitare generală de 
şcdle a ordonat consistoriul nostru ar
chidiecesan şi pe la începutul anului 
trecut, însărcinând cu efectuirea ei co
misari speciali, provăcjuţi cu instruc
ţiuni amănunţite, şi îndrumaţi să facă 
rapórte detailate despre cele esperiate 
prin comune.

Rapórtele acestea, intrate la con
sistoriul archidiecesan, au fost studiate 
în mod amănunţit, şi pentru tóté scă
derile singuratice s au făcut paşii ne
cesari, ca să fie ridicate, aşa, ca anul 
viitoriu şcolar să fie început pretutin- 
denea în localuri corespunclétóre şi pro- 
văcjute cu tóté cele necesarii pentru 
instrucţiunea publică.

Din aceleaşi rapórte au fost con
statate însă şi unele scăderi de natură 
generală, aflate cam pretutindenea în 
şc0lele nóstre poporale, şi cu privire 
la aceste scăderi a edat acum venera
bilul nostru consistoriu archidiecesan 
un circulariu, adresat tuturor celor în
sărcinaţi cu conducerea şi supraveghe
rea şcdlelor nóstre, circulariu în care 
sunt înşirate cu deosebită îngrijire tóté 
îndreptările ce trebuesc făcute, pentru-ca 
şc0lele să prospereze şi să devină aceea 
ce trebue să fie: foculare de cultură pe 
seama neamului nostru.

Nu ne îndoim, ba suntem convinşi, 
că circulariul, care în curând va ajunge 
în mânile tuturor celor chemaţi, nu va 
remáné literă mórtá, ci cuprinsul seu, 
care constitue o bogăţie de indigetări 
practice, o comórá de sfaturi bune pă- 
rintesci, cum trebue făcută una şi cum 
trebue făcută alta, pentru-ca şc0lele 
nóstre poporale, dacă nu pot să fie cele 
dintâiu în ţâră, cel puţin să nu fie cele 
din urmă . se va întipări în inima fie
cărui chemat să îndrepte ce este de 
îndreptat, şi astfel scopul va fi ajuns.

Cei cu tragere de inimă pentru 
şc0la română vor afla în cinculariul 
despre care e voi'ba îndrumări, cum 
trebuesc delăturate scăderile descoperite 
cu privire la întocmirea, mobilarea şi 
întreţinerea localurilor şcolare, şi vor 
afla indigetări preţidse, că ce trebue 
făcut pentru-ca să dispară scăderile 
constatate cu privire la mersul învăţă
mântului. In fine, vor afla sfaturi, ce 
trebue făcut, ca învăţătura să nu se 
restrîngă numai la aceea ce e pus în 
planul de învăţământ, la aceea ce trebue 
să se propună şi să se înveţe în şcălă, 
ci să se lăţiască mai departe cu aju- 
toriul bibliotecilor şcolare.

E atât de însemnată şi de arcjă- 
tóre chestia acésta a bibliotecilor şcolare, 
încât îndemnaţi ne vedem să reprodu
cem din cerculariu íntréga pax’te care 
se refere la crearea şi întrebuinţarea lor, 
şi în cai-e se spun urmátórele:

„Instx’ucţiunea şcolară luând, faţă 
de o mare parte din cei-ce au a fi îm
părtăşiţi de ea, în împrejurările nóstre 
caracterul unei lucrări mai mult sau 
mai puţin silnice, şi adăugând la acésta 
şi împrejurarea, că procedarea puţin 
pedagogică şi metodică a multor învă
ţători, precum şi cărţile nóstre şcolare 
nu oferă destulă ocasiune pentru deş
teptarea interesului pedagogic, care şi 
preste anii de şcdlă, viu rămânând, să 
înduplece la continuarea mai cu zel a 
lucrării pentru îndeplinirea culturii câş
tigate în şcolă, este esplicabil fenome
nul că, deşi mulţi de ai noştri umblă 
la şc0lă, totuşi în viaţa practică este 
încă fórte mare numărul acelora, cari 
nu sciu scrie şi ceti, sau se dau de 
atari. Acéstá lipsă de cetitori se resimte 
destul de dureros în producţiunea nós
trá literară, care, din causa prea puţi
nului sprijin, fórte cu anevoie dă îna
inte şi resultatul final e în defavorul 
înaintării nÓ3tre culturale preste tot. 
Pe lângă împlinirea cu zel a chemării 
învăţătoresci în şcdlă şi pe lângă mai 
mare luare aminte, ce trebue să se dee 
părţii metodice în predarea objectelor 
de învăţământ, este de neapărată tre
buinţă, ca şi în şc0lă, dar’ mai ales în 
timpul liber de ocupaţiunile şcolare, se 
se dee elevilor mai multă ocasiune pen
tru lectură interesantă şi instructivă, 
înfiinţarea unei biblioteci şcolare la 
fie-care şc0lă, care pe lângă scrieri pe
dagogice, menite pentru cultivarea mai 
departe a învăţătorului, să conţină scri
eri menite pentru tinerime, este o ne
cesitate de prima ordine. Nu se i’ecere, 
ca în acéstá bibliotecă să fie cărţi multe 
şi scumpe, e de ajuns un număr mai 
mic de cărţi, cari să fie scrise la înţe
lesul tinerimii şcolare. De aceste avem 
deşi nu multe, totuşi câteva destul de 
bune şi de potrivite şi în limba română, 
şi pentru procurarea lor nu se recer 
sume, cari susţinătorii şc0lei şă nu le
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pótá acoperi în curs de câţiva ani, | 
înciripându-şi astfel pe rând biblioteca 
şcolară pentru tinerime. O consemnare 
a cărţilor, ce ar puté avé loc în bi
bliotecile şcolare se comunică în deo
sebi prin alt circular. Cărţile aceste 
vor puté fi cetite, se ’nţelege, cu folos 
numai de elevii claselor 2 sau 3 din 
urmă, şi de elevii şc<51ei de repetiţie, 
cari au din învăţământul şcolar pre
mergător ideile şi noţiunile necesare 
pentru înţelegerea lor. învăţătorul va 
designa deci cari din cărţile bibliotecei 
pentru elevii cărei clase sunt potrivite, 
acestora li-se vor da apoi spre cetire, 
şi pentru-ca să se convingă, că ele au 
şi fost cetite, va fixa vr’o anumită <5ră 
pe săptămână, în care prin conversare 
nesilită şi amicabilă cu elevii să afle 
dela ei, ce au reţinut din cele cetite, 
să le clarifice lucruri, cari ar fi rămas 
de ei neînţelese şi să le deştepte inte
resul pentru sfere din ce în ce mai 
largi de cunoscinţe şi pentru cetire de 
cărţi din ce în ce mai grele, caâ să-i 
introducă cu încetul în cunóscerea mai 
pe deplin a societăţii, a omenimii şi a 
lucrurilor din lume. Având astfel de 
biblioteci şi folosindu-le cu pricepere, 
ne creăm un sprijin pentru înaintarea 
nóstrá culturală, cum nu ni-1 putem 
dori mai bun şi mai cu sporiu.

Ca tóté cele amintite însă să nu 
remână literă mórtá, este fără îndoială 
de trebuinţă, ca tóté organele chiemate 
a îngriji de mersul bun al afacerilor 
nóstre şcolare şi mai ales preoţii noştri, 
ca cei mai de aprópe chemaţi, să-şi 
ímplinéscá cu zel, bunăvoinţă, stăruinţă 
şi căldură lucrarea cu care sunt încre
dinţaţi, şi să exercite cu toţii, pe cari 
’i privesce, cu punctualitate, stricteţă, 
dar’ şi cu bunăvoinţă controla necesară ; 
eară protopresbiterii ca inspectori dis
trictuali de şcdle, chemaţi a controla 
şi a însufleţi pe preoţi şi pe celelalte 
organe din parochie şi la asemenea lu
crări, să facă acestea nu numai cu oca- 
siunea examenelor anuale şi nu numai 
atuncia să iese în fie-care comună şi 
să inspecţioneze mersul lucrurilor, ci 
de câte-ori li-se dă ocasiune a se afla 
în vr’o comună şl în alte afaceri decât 
cele şcolare, să nu întrelase a visita 
şcdla, controlând, încurajând, dojenind 
şi dând îndreptariu bun, după cum va 
fi trebuinţă de una sau de alta.

Numai astfel lucrând cu toţii cu 
zel, stăruinţă şi înţelepciune, putem 
spera o mai spornică înaintare în cul
tură, bunăstare şi fericire a poporului 
nostru.“

v Desvoltarea unei teme
de

învăţ, Nicolae Simulescn.
(Fine).

De elevi în secţiunea pedagogică a se- 
minariilor nóstre se fie primiţi, întru cât e 
posibil, numai aceia cari din atragere se 
dedica carierei învăţătoresci, ear' nu din in
terese tamiliare, sau din ambiţia de a de
veni cutare cu slujbă în comuna sa, cu atât 
mai puţini de aceia cari din causă că fiind 
în gimnasiu studenţi slabi, ca sé nu fie siliţi 
a se aplica la vre-o meserie, aleg sé fie în
văţători.

In institutul pedagogic pe lângă teorie 
sé se dee elevilor mai multă praxă. Pe 
lângă cele 3 cursuri esistente în archidiecesă 
ar fi necesar a se înfiinţa şi al 4-lea, in care 
apoi sé se iee numai praxa lucrului, atât 
cu privire la predarea diferitelor obiecte 
de învăţământ, cât şi la alte treburi ce se 
ating de oficiul învăţătoresc, precum : purta
rea condicelor şcolare, cunóscerea organisaţiei 
şc0lei ş. a.

Atunci n’ar mai obveni caşuri, ca în- 
văţătoriul începător sé se lovéscá de diferite 
lucruri cari îi sunt de tot străine şi sé rătă- 
câscă în afacerile şcolare la tot pasul.

Câţi învăţători tineri poţi afla cari sunt 
de tot neorientaţi şi nu ştiu nici modul de 
a se puté ajuta. Prescrisele Regulamentului 
şcolar, purtarea condicelor şcolare, alegerea 
materialului de predare pentru fie-care curs, 
compunerea planului órelor de prelegeri ş. a. 
jşunt pentru ei lucruri cu totul neînţelese.

Câţi învăţători tineri nu afli, cari nici 
nu ştiu, dacă există un Regulament şcolar 
care normâză activitatea sa şi a şcdlei şi din 
care ar puté afla acele lucruri referitóre la 
şc0lă, pe cari nu le cunósee şi nu le ştie.

Şi apoi un om care nu cunósee secretul 
meseriei lui, póte sé facă progres ? póte să 
iubésca meseria de care el n’are idei clare?

2. Salariul învăţătoriului român aseme
nea trebue să fie regulat, dacă e, ca el se 
pótá subsista ca funcţionar liber de ori-ce 
preocupaţle şi fără témá pentru existenţa sa 
şi a familiei sale.

Suma minimală ce se dă astăzi aceluia, 
fără nici o exagerare, e de tot neînsemnată, 
de tot mică. In privinţa salariului învăţătoriul 
român confesional e pus alăturea cu servitorii 
dela diferitele oficii politice, cu poliţişti cari 
asemenea sunt plătiţi cu 600 cor.

Aceştia însă sunt cu mult mai favorisaţi, 
căci fără cérta şi fără abatere 'şi primesc 
banii la prima fie-cărei luni.

Statul plătesce pe învăţătorii séi dela 
sate cu 1000— 1200 cor. salar fundamental, 
100—200 cor. bani de cuartir, apoi grădină, 
cuincvenal ş. a., aşa că un astfel de învăţător 
iasă pe an la suma de 1500—1600 cor.

Pentru-ca învăţătoriul român confesio
nal sé p0tă preţui după adevărata sa valóre 
chemarea sa, pentru-ca desbrăcat de miseria 
în care se află, după remuneraţia ce o trage 
azi, să pótá fi cu mai multă însufleţire faţă 
de ofiiciul său, e natural, ca el să fie pus în 
aceea posiţie în care se află alţi învăţători 
din stat.

Afirmaţia ce de atâtea-ori o autjim când 
e vorba de regularea unui salariu învăţătoresc, 
că poporul e sărac, că poporul e îngrămădit 
cu diferite biruri şi diferite năcazuri şi nu 
póte, e de tot ridiculă!

Tóté se pot, numai salariul învăţătoriului 
nu! Cercetând, ne vom convinge, că comune 
de ale nóstre consumă pe an beuturi spirituóse 
de 4—40,000 coróne, afară de luxul cel mare 
ce ia din ce în ce tot mai mult teren, afară 
de cheltuelile ce poporul pentru lucruri ne
trebnice le face, precum procese ş. a. Apoi 
o mai bună şi mai corespumjétóre plată dată 
învăţătoriului şc0lei sale va forma óre sarcină 
de neînvins? ■H

încât privesce încassarea şi plătirea sa
lariului învăţătoresc, asemenea ar trebui să 
fie regulată de aşa, ca învăţătoriul să ră
mână scutit de ori-ce atingere vătămătdre 
din partea poporului.

Acésta s’ar puté dacă aruncul sau re
partiţia pentru susţinerea şcâlei (sau mai 
bine plata dascălului) nu s’ar încassa pe calea 
cerşitorâscă de astăzi

Pentru acest scop autorităţile nóstre 
şcolare superióre ar trebui să întrevină la 
guvernul ţării, ca să iee încassarea impositului 
pentru susţinerea şc0lei confesionale deodată 
cu celelalte dări de stat şi aruncuri comu
nale, măsurându-se fie cărui contribuent în 
percente după darea directă cătră stat.

Organele comunale apoi sumele încassate 
să le transpună Preaven. Consistoriu arehi- 
diecesan resp. diecesan pentru alimentarea 
unui fond din cari învăţătoriul român la prima 
fie-cărei luni să-şi p0tă ridica salariul său.

Dacă nu ne-am teme de un pericol, ar 
pute lua chiar statul salarisarea tuturor în
văţătorilor confesionali din ţâră, aşa, ca ur
mând ca şi cu salariile preoţimei nóstre, să 
transpună sumele recerute spre acel scop au
torităţii şcolare supreme spre plătire.

In ambele caşuri posiţia învăţătoriului 
român s’ar îmbunătăţi în măsura ce acum 
abia am puté-o calcula, ear’ îmbunătăţită 
sórtea aceluia, însufleţirea ce s’ar manifesta 
întru împlinirea chemării sale, ar aduce mare 
progres pentru înaintarea şcdlei şi prin ur
mare pentru desvoltarea culturală şi materială 
a poporului nostru.

Şi ceva va trebui să se facă în acéstá 
direcţie pentru învăţătoriul român, dacă e 
ca el fără preocupaţie zilnică pentru câştiga
rea de alte venite pentru existinţa sa şi a 
familiei sale, să se póta dedica numai ca
rierei sale.

Cei chemaţi să nu uite, că tot minutul 
de întârziere în ameliorarea sorţii înveţătoriului 
nostru confesional va forma un veac de intu- 
nerec pentru poporul nostru!

3. Organisaţia actuală a celor mai multe 
şc0le de ale nóstre, precum şi diferitele îm
prejurări ce cad în dauna acesteia, asemenea 
vor trebui delăturate.

Un edificiu de şc0lă corespunzător şi 
provécjut cu cele necesare pentru învăţământ, 
aşa, ca învăţătoriul sé pótá folosi mijlócele 
recerute la predarea diferitelor obiecte de 
învăţământ, de sigur va crea acestuia o bună 
disposiţie sufletéscá pentru cariera sa şi va 
stârni în sufletul său un deosebit interes faţă 
de oficiul său.

Pentru a da posibilitatea părinţilor eco
nomi ai elevilor, de a se puté ajuta de 
aceştia la lucrările economice în timpul de 
t0mnă şi -'primăvară, s’ar puté aplica şi la 
noi praxa observată la şc01ele conaţionali
lor saşi.

Aceştia pentru timpul când se adună 
recolta de pe câmp dau elevilor ferii, în pri
măvară, apoi în săptămâna patimilor dau 
examenele, ear’ de aci încolo pănă la finea 
lui Iunie se ţin prelegeri numai dela 6— 
óre a. m., rămânând la timpul de peste 
zi liber.

In modul acesta n’ar mai obveni nici 
cercetările neregulate împreunate cu pedepse 
şi astfel certele şi neînţelegerile dintră părinţi 
şi învăţător n’ar avé loc.

Lipsind şi aceste frecări, desigur învă
ţătoriul român va lucra şi el cu mai multă 
tragere de inimă pentru şcdlă şi ar desvolta 
mai multă activitate.

Afară de acestea învăţătoriul ar trebui 
să fie cruţat de multele critici ce i-se fac 
atât de ómeni competenţi, cât mai ales de 
cei neeompetenţi aprópe în tóté acţiunile sale.

Pe lângă acestea să fie mai bine con
siderat, să aibă şi el loc în diferitele corpo- 
raţiuni bisericesci-şeolare, prin ce şi-ar lărgi 
tot mai mult cnnoscinţele.

Acestea ar fi mijlócele prin cari şc0lei 
române i-s’ar puté da avântul recerut spre 
progres şi înaintare.

Din Brad.
La rmasa studenţilor“ din Brad s’au 

mai înscris ca binefăcători următorii on. domni:
1. Prin o. d. Dr. Aurel Vlad adv.: Dr. 

Nicolau Stănila, subnotar de trib. reg. (Deva) 
cu 4 cor., Dr. Aurel Vlad adv. (Deva) 20 
cor. Suma 24 cor., ca ajntătoriu şi pe vi0ţă.

2. Prin o. d. protoprb. Vasile Domşa 
(Orăştie): Vasile Domşa prjtoprebiter cu 5 
cor., Manasie Iar preot (Simeria), Dionisiu 
Bobeiü (Petreni), Luca Botean (Geoagiu), 
Daniil Pop (Geoagiu), I. Vlad (Gornatele),
O. Botean (Ludeşti), toţi preoţi, Solomon 
Sabău şi loan Baciu (Orăşti0ra de sus) în
văţători, câte 1 cor., Andrem Truca preot 
(Simeria) cu 3 cor., toţi ca ajutători. Suma 
16 cor.

3. Prin o. d. Dr. George Popa, pretor 
(Borossebeş): Atanasie Oancea oficiant (Elek), 
Patriciu Codaciu, înv. (Borossebeş), câte 1 
cor., şi Dr. George Popa pretor 5 cor., toţi 
ajutători. Suma 7 cor.

4. Prin o. d. Teofil Fulea notar (Hu- 
nedóra): Teofil Fulea, binefăcător pe vi0ţă 
cu 50 cor., Antoniu Aranyosi (Nadasthia) 
învăţ., George Dănilâ primar (Hunedóra), 
George Rain preot gr. or. (Nadasthia infer.), 
Dr. I. Bonciu not. publ. (Hunedóra) cu câte 
2 cor., Albert Schuster neguţăt. (Hunedóra) 
şi Nicol. Paraian înv. (Ocolişul mare) cu câte 
1 cor., toţi ca ajutători. Suma 60 cor.

5. Prin o. d. Coriolan Bredician adv. 
(Lugoş): Mihail Beşan, Nicol. Proştian adv. 
Dr. George Dobrin adv., pe vi0ţă cu câte 20 
cor., ajutători: Cor. Bredician adv., Dr. St. 
Petroviciu adv. cu câte 5 cor., Dr. Corn. 
Jurca adv. Dr. Pach. Avrameseu adv., Dr.
V. BranÍ8ce publicist, Dr. Pompeiu Lazar 
advocat, Dr. Aurel Vălean adv., cu câte 
4 cor., Tiberiu Bredicean, Caiu Bredicean, 
Nicol. Ioanovits, Dr. Nicolae Petroviciu, Di- 
mitrie Cioloca, Mihail Brădicean când. adv., 
Corneliu Bendu iurist, cu câte 1 cor., T. 
Borcan, Jucu Aurel, cu câte 40 fii. toţi din 
Lugoş. Suma 97 cor. 80 fii.

6. Prin o. d. Vasile Pahone adv. Bis
triţa : Dr. Vasile Pahone adv. 10 cor., N. N.,
N. N. şi S. L., câte 1 cor., ca ajutători. 
Suma 13 cor.

7. Prin o. d. fnocenţiu Bogdan preot 
gr. or. Făget: George Popoviciu, preot (Cli- 
ciova), Ales. Popescu faur Făget, Inoc. Bog
dan preot, D. Feneş proprietar Făget, câte 
2 cor., Axentie Gaiţa adv. Făget, 4 cor., 
X, şi Eug. Luduşian câte 1 cor., toţi ca aju
tători. Suma 14 cor.

8. Din Pâclişa, o. d. preot Nicolae Cado 
cu 10 cor. ca ajutător.

9. Din Sohodol prin st. d. Demetriu 
Goia preot; Demetriu Goia preot gr. or. So
hodol, George Năpău conduc, de lucru So
hodol), cu câte 20 cor. pe viâţă, George Todea 
faur Câmpeni şi Petru Sicoe 1. Iuon econom 
Sohodol, câte 1 cor. ca ajutători. Suma 43 
coróne.

10. Prin st. d. loan Gavrilescu paroch 
în Ţinţari: loan Gavrilescu paroch, loan 
Schiopu preot cu câte 1 cor., Biserica rom. 
gr. or. 2 cor. ca ordinari; Ilie Oana 50 fii., 
Petru Danciu 40 fii, loan Neguliciu 30 fii. 
şi Irimie Socaciu învăţătoriu 40 fii. Suma 5 60 
coróne.

11. O. D. Enea Hodoş profesor Caran
sebeş ea fundator cu 50 cor.

12. Din Crisciori prin o. d. loan Pe- 
rian paroch : loan Perian şi Al. Draia înv. 
pens, cu câte 2 cor. ca ajutători. Suma 4 
coróne.

13. Prin o d. Alexiu Mangiuca adv. 
în Oraviţa: Dr. AJexiu Mangiuca şi Dr. 
Ion Nedelcu adv. Oraviţa, cu câte 20 cor. 
pe viâţă, ca ajutători: Georgiu Anca când. 
adv. şi I. Trăilâ adv, câte 5 cor.,, C. Pavlo- 
viciu oficiant, dna Maria Buia, dşâra Ana 
Stepan câte 2 cor. Suma 56 cor.

14. „Sentenela“ a dăruit 2 acţiuni a 
10 cor. Suma 20 cor.

15. Dl loan Jurca, paroch gr. or. în 
Cebea şi epitrop al gimnasiului rom. gr. or. 
din Brad s’a înscris ca binefăcător pe viâţă 
solvind taxa de jumătate 10 cor.

16. O. D. Petru Călciunar, adv. Or
şova, a mai contribuit 10 cor.

17. „Detunata“ institut de cred. şi 
econ.a solvit taxa ca binefăcător fundator 50 
coróne.

18. loan Şinca, paroch Gáunósa 2 cor., 
Dr. Alesandru Vlad, adv. Deva 10 cor. Dr. 
Pavel Oprişa, profesor gimn. Brad. 50 cor. 
binefăcător fundator., George Părău, director 
gimnasial, Brad 20 cor. binefăcător pe viâţă. 
„Ardeleana“ institut de credit şi de economii 
în Orăştie din venitul anului 1900 a contri
buit 100 cor.

Marinimoşii binefăcători priméscá pro
fundă mulţămită.

P. T. D. cari au liste sunt rugaţi a le 
trimite cu ori-ce resultat!

Br a d ,  25 Iuniu, 1901.
Comisiunea administrativă.

Din Şimleul ÖilvanieÉ
P ro g ra m a

festivităţilor aranjate dinprilegiul adunării 
societăţii pentru crearea unui fond de teatru 
român, ce se va flné estan în Şimleul Silva- 
niei la 1, 2, şi 3 August st. n.

1. In 31 Iulie a. c. st. n.
a) la două óre d. p. primirea comite

tului societăţii la gara Şimleului. Primirea şi 
încuartirarea dspeţilor

b) la 8 óre séra serată de cunoştinţă 
în „Hotelul naţional“.

2. In  1 August a. c. st. n.
a) la 8 óre dim. serviciu divin în bi

serica gr.-cat. română din loc. Responsoriile 
le va esecuta corul teologilor din Gherla.

b) la 11 óre a. m. prima şedinţă a 
adunării.

c) la 2 óre d. p. banchet.
d) la 8 óre séra concert şi representa- 

ţiune teatrală. Programa detailată se va tri
mite la foi şi se va distribui în séra repre- 
sentaţi unilor la cassă.

3. In 2 August a. c. st. n.
a) la 9 óre dim. a dóua şedinţă a adu

nării.
b) la 1 órá prânz comun a la carte.
c) la 3 óre d. p. escursiune la Păduriţa 

Morii: „ Vila Anau.
d) séra la opt óre petrecere de varain 

promenada orăşenâscă.
4. In 3 August a. c. st. n.

Escursiuni cu trăsura, în jurul Şim
leului.

5. Sub durata festivităţilor visitarea 
esposiţiei obiectelor industriei de casă aran- 
giate de reuniunea femeilor române din comi
tatul Hunedóra şi Selagiu.

Nota. P. O. 6speţi sunt rugaţi în pri
vinţa cuartirului a se adresa până în 22 l.c.
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la dl loan P. Lazar comptabil la institutul 
de credit „Silvania“ în Şimieul-Silvaniei.

Biroul comitetului arangiator sub de
cursul festivităţilor va ii peimanent în- loca
lităţile institutului de credit „Silvania".

Trenurile sosesc dela Cărei la \0 1/i 6re 
a. m., dela Cluj la 4 3/i d. m., dela Orade la
D/a d. m- »éra *a lOVa-

Ş i m i e u l - S i l v a n i e i  la 9 Iuliu.
Comitetul de primire.

Revistă esternă

Bistriţei, care în numele acelui despărţământ 
a venit sé salute şi încuragieze pe tra
tele mai tiner la emulare cu despărţămintele 
mai vechi în activitatea pentru promovarea 
culturei poporului: ţînta Asociaţiunii. Aseme
nea şi presenţa óspetilor din despărţământul 
Clujului, întră cari şi cinci ofieeri.

*

Dela curtea româna. Ziarele din Bu
cureşti aduc ştirea, că- MM. LL. Regele şi 
Regina României nu vor pleca în străinătate 
decât abia în primele zile ale lunei August, 
ear’ AA. LL. RR. Principele Ferdinand si 
Principesa Maria vor pleca între 15 şi 20 
Iulie, întâiu la Darmstadt, apoi la Coburg şi 
la Sigmaringen. Principesa României va face 
şi o cură de trei septemâm la Nauheim.

Résboiul Burilor. O telegramă din 
Bruxella a ziariului „Daily Mail“ din Londra 
raportâză urmatórele: In raportul seu din 
urmă trimis lui Krüger generalul Botha spune, 
că 7000 de olandezi din colonia Cap luptă 
în óstea Burilor şi că zi de zi se alătură la 
Buri insurgenţi olandezi.

*

Mare-ducele Mihailovici în Varna.
Vineri a sosit la Varna mare-ducele Alexandru

In valurile Oltului. Se scrie din Rîm- 
nic-Vîlcea (România) că Oltul, crescut mare, 
aduce în valurile sale furióse aprópe zilnic 
cadavre de ómeni şi de vite, obiecte casnice, 
bîrne, acoperişuri de case, etc. Tóté acestea 
vin din Transilvania, unde Oltul, în urma plo
ilor mari, a făcut pustiiri. Ast-fel locuitorii 
din R. Vîlcea de pe malul Oltului, au vetjut 
cu îngrozire la pod d de fer Goran, 2 cada
vre restogolindu-se în valurile Oltului.

Mihailovici, însoţit de principele Ferdinand 
şi întimpinat de entusiaste ovaţiuni din par
tea poporaţiunii. După primirea numéróselor 
deputaţiuDi a asistat la serviciul divin cele
brat de metropolitul Bulgariei, care după ser
viciu a adresat ducelui o alocuţiune zicând 
că în acâstă visită vede basa restabilirii re- 
laţiunilor intime dintre poporul rusesc şi cel 
bulgar. La revista militară a luat parte şi 
un detaşament de marinari rusesci, ear’ ca 
privitori erau: ducele, principele, agentul di
plomatic rusesc cu întreg personalul, min’s- 
trii, şefii autorităţilor, consulii şi un mare nu
măr de public..

Sâmbătă diminâţa mare-ducele a plecat 
la Burgas.

NOUTĂŢI

î
t 

$

Consistoriul arclmliecesan a
ţinut azi, Luni, şedinţă plenară ordi
nară, la care au luat parte un număr 
însemnat de ase.sori. Dintre cei esterni 
erau presenţi d-nii V. Oniţ şi A . Vlaicu 
din Braşov. Intre alte obiecte s’a decis 
şi definitiva întregire a protopopiatelor 
vacante: Agnita şi Turda.

La Agnita a fost denumit admi
nistratorul actual Aicolau Moldovan cu 
11 voturi contra 3, pe cari le-a întru
nit contra candidatul, oficialul cons 
loan Baptist Boiu ; ear’ la Turda s’a 
denumit parochul lovian Mureşan, pa- 
roch în Tresnea. Contra candidatul 
Theodor Ciortea, paroch în Cojocna, a 
întrunit 5 voturi.

„Astra“ la Huedin. In 24 Iuniu st. 
v. s’a ţinut în Huedin a doua adunare ge- 
geralâ a despărţământului Huedin al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“. Referitor Ja decursul acestei 
adunări estragem dm un raport mai lung ur- 
mátórele: înfiinţat abia în anul trecut la stă
ruinţele inteliginţei române din Huedin şi 
Hida, despărţământul şi-a luat frumos avânt 
de desvoltare, şi pe când la prima adunare 
(constituantă) abia avea 5 membri ordinari, 
până la adunarea de acum numărul acelora 
crescuse la 28 ordinari şi unul fundator, la 
cari în cursul adunării s’au mai înscriB încă 
5 ordinari. Cu acelaşi zel conducătorii des
părţământului, în frunte cu directorul loan 
Pop. adm. ppopesc gr. cat. în Morlaca, au 
lucrat şi întru înfiinţarea de agenturi şi a 
biblioticei despărţământului, aşa că la aduna
rea din Dumineca trecută comitetul a putut 
raporta, că despărţământul are deja 14 agen
turi şi o biblio: ecă centrală cu 28 opuri în 
34 volume.

Adunarea a fost cercetată de număroşi 
preoţi, advocaţi, învăţători, dame şi domniş0re 
până şi de pe la Bistriţa; o singură lacună 
însă: ţerani nu prea erau. Ar fi bine, ca 
cei puşi în fruntea despărţământului să ’i cla
rifice şi lumineze asupra scopurilor urmărite 
de Asociaţiune şi să ’i îndemne a se interesa 
şi dânşii de lucrările ei. După cuvântul de 
deschidere al directorului, — ţinut cu multă 
vervă şi bogat în repriviri asupra trecutului 
înfiinţării Asoeiaţiunei, — şi după terminarea 
agendelor oficióse ale adunării s’a ţinut prânz 
comun, la care au luat parte pe3te 100 per- 
sóne, ear’ séra s'a dat concert, eu concursul 
binecunoscutelor nóstre artiste tinere. dşdrele 
Virginia Gall şi Adelina Piso.

Bună impresiune a făcut asupra mem
brilor despărţământului presenţa advocatului 
Dr. G. Iripon, delegat al despărţământului

înmormântarea generalului Can- 
diano-PopesCU. Joi la órele 4 d. a. a avut 
loc la Bucuresci înmormântarea regretatului 
general al armatei române, Candiano-Popescu, 
în mijlocul unei afluenţe mari de lume. încă 
la órele 2 spajiósa biserică Sft. George, în 
care se afla depus corpul defunctuhii, era în
desată de asistenţă alâsă. Toţi oficerii supe
riori şi interiori ai garnisónei Bucuresci erau 
de faţă, pe când mulţimea aştepta afară, în 
grădină şi pe strade, pornirea cortejului, fi- 
indu-i imposibil de a mai pătrunde în bise
rică. M. S. Regele Carol era representat prin dl 
general Vartiade, şeful casei militare, ear’ 
guvernul prin domnii miniştri Sturdza, Pa- 
ladi, Aurelian, Misir şi I. Brătianu. Excelenţa 
Sa dl Fonton, ministrul Rusiei, însoţit de se
cretarul legaţiei, încă a asistat la serviciul 
funebru.

Ceremonia funebră a fost săvârşită de 
P. S S. Archereul Nifon Ploeşteanu, vicariul 
Sântei Metropolă, asistat de un număros cler 
şi de diaconii metropoliei.

Jalea era întipărită pe tóté feţele. In 
biserică au ţinut discursuri, adu 'ând laude 
regretatului general, dnii general Comaneanu, 
colonelul Iiartel şi maiorul Romanescu.

Terminată fiind ceremonia, s’a început 
formarea cortegiului. Sicriul generalului a fost 
aşezat pe un dric de tun, şi cortegiul s’a 
pus în mişcare în ordinea urmatórea:

Jandarmii călări, 2 plutóne. In urma 
lor preoţii, carăle cu eoróoe, carul funebru, 
ofiţerii pe jos, asistenţa civilă, şi apoi trupele, 
în ordinea urmâtore :

Muzica batalionului I vânători. Un de
taşament din batalionul 2 vânători. Restul tru
pelor regimentelor de infanterie. Batalionul 
reg. I de geniu. Batalionul 3 vânători din 
reg. 6 şi 21 infanterie. Regimentele de arti
lerie Alte două plutóne de jandarmi călări. 
După cortegiu păşia trist, îmbrăcat ţărănesce, 
sergentul Grigore loan, care a luat stégül 
turcesc la Griviţa, şi Andrei Iona, vânătorul 
generalului, cu cele necesare vénátórei.

Pe tot percursul cortegiului stradele erau 
ticsite de lume.

La órele 5 şi jumătate cortegiul a ajuns 
la cimiterul Bellu. Dl căpitan Atanasiu din 
infanterie, a ţinut o cuvântare funebră, în 
care a arătat meritele şi activitatea defunctu
lui în armată. De-asupra mormântului s’au 
tras trei salve de artilerie, şi apoi cosciugul 
a fost scoborît în cavou de patru soldaţi.

*

Logodnă. Dl Dumitru A. Mosora în
văţător în Silişte şi-a încredinţat Joi în 28 
Iuniu st. v. de viitóre soţie pe dşora Mana 
IurdSşan învăţâtore în Gurarîului.

— Dl Teodor Cioloca din Şîpăt (co
mitatul Timiş), s’a logodit cu gentila dş0ră 
Márióra Dobreu tot din Şîpăt.

*

Esposiţie de ţeseturi — la Şimleu.
„Reuniunea femeilor române din comitatul 
Hunedórei“, pentru a veni în ajutoriul locu
itorilor din Vaidei, năpăstuiţi de un mare 
incendiu în ajunul ierni trecute, a hotărît să 
arangeze la Şimieul-Silvaniei, cu ocasiunea 
adunării generale a societăţii pentru fond de 
teatru român, o esposiţie de ţeseturi şi lucruri 
de mână femeesci, cu obiecte lucrate de fe
meile ţeranee din Vaidei, cari pentru lucrul 
lor sunt plătite din partea reuniunei. Ne 
putând ţi plasat însă nuroai la femei din 
Vaidei întreg lucrul, în valóre de 400 co- 
róne, escedeiitul a fost distribuit întră feme
ile din Căstău, Binţinţi şi Orăştie. Până a 
fi spedate la Şimleu, lucrurile sunt espuse 
în salónele dnei Dr Erdélyi în Orăştie. „O 
mică,dar’ preţi0sâ esposiţie —scrie „Bunul Eco
nom“ — care te face să admiri mult dibă
cia într’adevăr mare şi deşteptăciunea ţăran
celor nóstre, cari ştiu pregăti aşa lucruri 
drăgălaşe. Şi sub supravegbierea dnei Erdélyi, 
care unora li-a ales chiar modelele speciale, 
frumosul a fost împreunat cu folosul: din

frumósele ţăseturi ţărăneşti s’au pregătit prac
tice şi folositóre lucruri domnesci, anume 
drăgălaşe periniţe pentru canapele, coperitóre 
de credenz, decoratóre de masă, coperitóre 
de tablete, cravate, măsăriţe, ştergare, şor
ţuri, desăgei, traiste micuţe, tóté fórte dră
gălaşe, de tot vr’o 90 de objecte“.

*
Pentru industriaşii miei. Ministrul 

de honvezi a adresat camerelor comerciale 
şi industriale un circulariu în care le recércá 
să comunice industriaşilor mici condiţiunile 
furnisării dc încălţăminte pe séma honvedi- 
mei pentru anul 1902 şi se-i îndemne a con
cura. Din considerare la starea tristă mate
rială de acum a micilor industriaşi şi pentru 
a le deschide isvor de câştig, ministrul a re
servat peetru ei confecţionarea şi furnisarea 
a 16.320 părechi de boconcj şi 6680 părechi 
de ghete uş0re. La furnisare pot concura 
numai mici-industriaşi cari plătesc dare şi 
sunt membri la óre-care oorporaţ.iune in
dustrială. *

Isvóre noue de păcură în Româ
nia. Lucrările de esploatare a isvórelor de 
păcură din jurul oraşului Ploeşti în timpul 
din urmă au dat resultate fórte mulfámitóre. 
Deosebi cele ale isvórelor societăţilor „Stéua 
Română" şi „Speranţa“. Pe teritoriul soci
etăţii „Stéua Română“ după sondări de 13 
zile s’a dat de un isvor la adâncime de 2—3 
metri atât de abundant, cum nu s’a mai po
menit pănă acum în România.

*
Se caută o mirâsă uriaşă. La finea 

lunei Iulie espiră concursul pentru un pre
miu de osutămiide franci, pus pe séma celei 
mai uriaşe părechi de ómeni, — bărbat şi 
femee, fie de ori-ce naţionalitate şi din ori-ce 
(éra, care se va presenţa în persóná în Paris. 
Foile din Paris scriu, că jumătatea mai tare 
din părecbia căutată, bărbatul, a sosit deja 
la Paris. E un Englez din China şi are doi 
m e t r i  şi două zeci de centimetri în înălţime. 
Dacă se va presenţa şi jumătatea mai slabă,
0 mirésá de asemenea înălţime, premiul sigur 
că e al lor. Avis Româncelor înalte.

*
Concert în Feredeu (Geógin). „Reu

niunea română de cântări d n Orăştie“ aran- 
giază Duminecă în 8/21 Iulie în pavilonul 
dela scaldele din Geógiu (Feredeu) concert, al 
cărui venit curat e destinat pentru zidirea 
bisericii din Feredeu. începutul la 4 óre p. 
m. Preţul de in trare: de familie 3 coróne, 
de persóná 1 eoróna 50 fileri, locuri de stat
1 cor. După producţiune urméza joc ! Supra- 
solvirile marinimóse se primesc cu mulţumită 
şi se vor cuita pe cale ziaristică.

*
Grindină ne mai pomenită în Ro

mânia. In ziua de 21 1 c. v. a căzut la 
comuna Frăţiieşti (judeţul Ialomiţa) grindină, 
cântărind fie-care pétrá 100—140 grame. In 
comuna Ograda (jud. Ialomiţa) a cătjut grin
dină în mărimea oului de gâscă, care a dis
trus învelişul caselor, a omorît şi rănit locu
itori. De asemenea în comuna Bucu (tot jud. 
Ialomiţa) a că()ut grindină cântărind 350—400 
grame fie-care pétrá, care a omorît pasări şi 
a rănit locuitori. Pagubele se urcă la suma 
de 40.000 de lei.

*
Ştiri mărunte. In cercurile de curte 

din Roma se vorbesce că păreuhia regală 
va célátori la Londra la încoronarea regelui 
Edward, ear’ de acolo va merge la Paris să 
facă visită presidentului Loubet. — Chedi- 
vul Egiptului va căletori zilele acestea în 
Elveţia. — La 15 August st. v. se va face 
sfinţirea mănăstirii Sinaia restaurată anii tre
cuţi. Vor asista şi membrii curţei regale. — 
Ministrul de justiţie al Ungariei intenţionâzâ 
a pune robii la lucru de agricultură, în loc 
de a’i întrebuinţa la lucrări industriale, ca 
până acum. — Osămintele episcopului gr. 
catobc loan Leményi săptămâna acésta vor 
fi desgropate din cimiteriul San-Marc din 
Viena şi aşezate în cripta dela biserica curţii 
metropolitane din Blaj.

Rugare.
Domnii cari au primit liste de 

abonament pentru „Cartea «le 
aur“ şi încă nu mi-’le-au retrimis, 
sunt rugaţi sé mi le înapoieze ne
greşit până la finea lunei aces
teia, pentru-ca orientándu-mé asu
pra esemplarelor ce vor fi de scos, 
sé pot începe cu tipărirea cărţii.

Abonamente se mai primesc pen
tru primele doué tomuri, până la 
finea lunei acesteia, cu preţul de 
20 coróne ambele tomuri şi se pot 
face şi prin câte o cartă poştală, 
trimisă la adresa subscrisului.

S ib i iu ,  14 Iulie n. 1901. 
Teodor V. P ăcăţian .

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Transilvania“, organul „Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura poporu
lui român“, Nr. V. pe luna Iunie, cuprin
zând pe lângă procesele verbale ale şedin
ţelor comitetului central şi pe lângă unele 
ştiri din despărţeminte, doi articoli de interes 
deosebit: „Supplex libellus valachorum“ (ca
pitol din „Cartea de aur“ de T. V. Păcăţian) 
cu introducere de Păcăţian şi traducerea în 
românesce a suplicei, făcută de Dr. E. Daian 
special pentru „Cartea de aur“ ; al doilea 
articol de interes deosebit pentru iubitorii de 
estetică şi de literatura dramatică, e „Din 
estetica tragicului“, de Dr. Iosif Blaga (po
lemic cu Dr. G. Pop).

„Transilvania“ apare în 10 numeri pe 
an, în Sibiiu str. morii Nr. 8 şi costă 10 
coróne pe an. Membrii Asociaţiunii o primesc 
gratis.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Sîmţîndu-se în parochia nóstrá lipsa 
de un rând de vestminte preoţesci, şi popo
rul fiind atât sărac cât şi îngreunat cu alte dări 
şi aruncuri n ’au putut singur din mijlócele 
sale a le procura, deci subscrisul am făcut o 
colectă în cercul restrîns al cunoscuţilor şi 
resultatul a fost favoritor, căci s’a adunat 
chiar suma cerută pentru vestminte, cari s’au 
şi procurat şi sfinţit în Ziua de Rusalii cu 
mare bucurie din partea poporului pentru aşa 
un rând de ornate cum n’au mai fost în acésta 
biserică. Ca ajutători sunt din comună : sub
scrisul cu 4 cor., Petru Guga, 3 cor., Luca 
Pârva, 2 cor., Petru Henţi, 2 cor., loan Florea, 
2 cor. Nicolae Şuteu, 1 cor., loan Şuteu, 1 
cor., Petru Aslău învăţ. 2 cor., Victor Stoi- 
covici, notar 1 cor., P. C. 60 fileri, Dumi
tru Mole 1 cor., Din Şoîtnuşul m ureşan: 
Graíf I cor., Gabor István, 1 cor., Vasilie 
Stan, 1 cor., Lazar Adam, notar 1 cor. Din 
Deva : G. Romanul, prot. 2 cor., Schuster Vil
mos, 1 cor. 20 fileri, Torna Roşu, învăţător 
I cor., Blum Zsigmond, 2 cor., Gligor, pre
tor 1 cor., Cutean Romulus, 1 cor., Ferencz 
Albert, 1 cor., Iosif Lazaresou, 1 cor., Sza- 
boszló Samu, 1 cor., Abrudean Dumitru, 1 
cor., Covaciu loan, 25 fileri, Beke Condri, 1 
cor., Breir 1 cor., Dtr. Vlad, 2 cor., Reis, 1
1 cor., Costescu, teolog, 1 cor., Fr. Hossu,
2 cor., Cupcai Géza, 1 cor., Caprini Alajos, 
1 cor.. Dózsa Samuil, 1 cor., Dr. Mende, 1 
cor., Bogdan Miklós, 1 cor., Dr. Moţu, 1 
cor., Vasilie Pop, 1 cor., Leufer, 1 cor., 
Szőcs Lajos, 1 cor., Roth Bernat 1 cor., 
Planer Ferencz, 1 cor., Dr. Wiid. 1 cor., Reti 
Gyula, 1 cor., N. N. 40 fileri, Alesandru 
Pétréu, paroch în Chergeş 1 cor., loan Stan- 
ciu, din Brad 1 cor., cu totul 59 coróne 25 
fileri, ear’ restul pentru postă s’a acoperit 
dela subscrisul, drept aceea în numele po
porului din Fornadia aduc cele mai frumóse 
mulţămite tururor binefăcătorilor. Binecuvin- 
téza dómne şi sfinţesce pre cei ce iubesc 
frumseţa Casei Tale.

F o r n a d i a ,  în 4 Iunie 1901.
In numele poporului din Fornadia.

Petru Câmpean 
paroch gr.-or.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Posta Redacţluuel.
D-lui Sof . . .  N . . .  Tema a fost tratată 

în colonele ziariului nostru, în acelaşi înţeles. 
Ţinem şi noi de fórte însemnat postul de 
notariu comunal şi carieră destul de bună şi 
sigură, pentru-ca tinerii noştri sé o îmbrăţi
şeze. Ideea cu acordarea de stipendii pe 
séma celor-ce se înscriu la cursurile admi
nistrative e ínsé, cel puţin deocamdată, ne- 
realisabilă, pentru-că tóté fundaţiunile îşi au 
bine precisate scopurile în cari se împart sti
pendii din ele. De altcum se póte că vom 
mai reveni, tolosindu-ne de unele idei cu
prinse în manuscriptul D-tale.

Văleni. Nu se póte publica. E prea 
întârZiat. Chiar şi cu celalalt am făcut numai 
escepţiune, din anumite consideraţiuni.

Spâlnaca. N’a sosit, după cum ai putut 
vedé şi din nota oficială, publicată în numă
rul treout.
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Nr. 437/1901 [112] 1—3

Concurs
Pentru ocuparea posturilor de parodii din 

parochiile de dasa a IlI-a a ) C e r u l B ă c ă i n ţ i ,
b) G i ó g i u - F e r e d e u şi c) A 1 m a ş u 1-m a r e- 
J o s e n i ,  se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“ •

Emolumentele împreunate cu aceste trei 
posturi sunt cele fasionate la cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţesci dela stat.

Competenţii au a’şi trimite concursurile 
instruite conform legilor din vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral de unde se şi 
pot lua informaţi uni mai detaiate în causă în 
terminul sus indicat pentru fie-care parocbie 
separat.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 
Or âş ti ei în conţelegere cu comitetele parocliiale.

O r e ş t i e ,  20 Iunie 1901.
Vasile Dom.şa 

protopresbiter

Nr. 526/1901 protop. [114] 1—3
v

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor înveţătoresi 

vacante în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Mediaşului, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“-

1. Aţei, cu salariu de 600 cor. solviţi 
din cassa comunală în sumă de 200 cor. ear’ 
restul de 400 cor. din repartiţiune, cuartir 
în edificiul şcolei şi lemne.

2. Biertan, cu salariu de 600 cor. sol
viţi în rate lunare anticipative anume: din 
cassa bisericei în suma de 100 cor., din cassa 
comunală în sumă de 300 cor., ear’ restul 
de 200 cor., din repartiţiune, cuartir în edi
ficiul şcolei.

3. Blăjel, cu salariu de 600 cor., sol
viţi în sumă de 200 cor., din cassa bisericei, 
ca ajutoriu dela Prea Veneratul Consistoriu 
Archidiecesan, ear’ restul de 400 cor. din 
repartiţiune, cuartir în edificiul şcolei şi grădină.

4. Chester, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din repartiţiune, cuartir în edificiul şcolei 
şi lemne.

5. Ernea sáséscá, cu salariu de 600 
cor., solviţi în suma de 562 cor., din repar
tiţiune, ear’ restul de 38 cor., ca întregire 
dela stat, cuartir în edificiul şcolei şi lemne 
de foc.

6. Haşag, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din repartiţiune, cuartir în edificiul şcolei.

7. Păucea, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din repartiţiune, cuartir şi lemne de foc.

8. Şaroş, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din repartiţiune în sumă de 518 cor., ear’ 
restul de 82 cor., din cassa comunală, cuartir 
şi lemnele de foc.

8. Veseud, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din repartiţiune, cuartir şi lemnele de foc.

Concurenţii au se-şi aşternă cererile in
struite conform normelor din vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat, şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sérbatóre în biserică spre a’şi arăta des- 
teritatea în cântări, pentru-că cei ce vor fi 
aleşi sau instituiţi sunt datori a cânta Du
mineca şi în sărbători cu copii la liturgie.

Me d i a ş ,  27 Iunie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me

diaşului, în conţelegere cu comitetele paro- 
chiale respective.

Romul Mircea
protopresbiter

Nr. 360/901. [115] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

dela şcolele confesionale gr. or. române din 
mai jos însemnatele comune în protopresbite
ratul gr. or. al Avriqului, se escrie prin acesta 
concurs cu terminul de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Arpaşul inferior şi superior, postul 
de înveţătoriu cu salariul anual de 600 cor., 
cuartir şi lemnele necesari pentru foc.

2. Drăguş, al doilea post de înveţătoriu 
eventual înveţătore, cu salariul anual de 600 
cor., cuartir şi lemnele necesari pentru foc.

3. Porceşti, al doilea post de înveţătoriu 
cu salariul anual de 600 cor., cuartir şi lem 
nele necesari pentru foc.

4. Porumbacul superior apusean şi resă- j 
ritean, postul de înveţătoriu cu salariul anual j 
de 6C0 cor., cuartir şi lemnele necesari pen
tru foc.

5. Streza-Cârţisâra, postul de învăţător 
cu salariul anual de 600 cor., cuartir şi lem
nele necesari pentru foc.

6. Ucea inferiâră, postul de învăţător 
cu salariul anual de 600 cor., cuartir şi lem
nele necesari pentru foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aces
tea posturi, să’şi subştărnă cererile concur- 
suale instruite conform legilor din vigóre la 
subscrisul oficiu protopresbiteral gr. or. al 
Avrigului în Avrig (posta, Avrig, Felek, Sze- 
benvărmegye) până la terminul susindicat, 
având a se presenta în vre-o Duminecă său 
sărbătore în biserică în comunele respective 
spre a’şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, 
pentru-că cei ce vor fi aleşi sunt datori a 
cânta Dumineca şi în sărbători în biserică 
atât la strană cât şi cu copii la liturgie.

Av r i g ,  25 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parockiali competente.
loan  Câudea

protopresbiter

Nr. 141/1901. [99] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

vacante în comunele mai jos însemnate din 
protopresbităratul Haţegului se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“ :

1. Federi-Fizeşti. — 2. Livezeni. — 3. Pe
tr aşeni. — 4. Petrila Brad. — 5. Petrila lunca 
de sus. — 6. Luncani. — 7. Sântă Măria de 
pftră. — 8. Valea Sângeorgiu-Grid.

Salariul învăţătoresc în fie-care comună 
este de 600 cor. anual, cuartir şi lemne de foc.

Dela concurenţi se recere să ştie cân
tările bisericesci, şi să cânte cu copii cântă
rile liturgice în biserică în Dumineci şi în 
sărbători.

Concurenţi cualificaţi nu sunt în acest 
tract, şi este de dorit ca să petiţioneze din 
alte tracte.

Cererile instruite conform normelor în 
vigóre, să se trimită în terminul indicat sub
semnatului oficiu.

H a ţ e g ,  în 15 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al Haţegului în 

conţelegere cu comitetele parocbiale respective.
Titu V. Gheaja

protopresbiter.

Nr. 42/1901. [104] 2—3

Concurs.
Pentru întregirea a patru posturi, două 

de învăţători şi două de învăţătore, devenite 
vacante la şcolă cap gr.-or. din Selişte, prin 
acăsta se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fiesce-care 
dintre aceste posturi sunt:

1. Salariu fundamental 800 cor. solviţi 
în rate lunare anticipative.

2. Relut de cuartir în sumă de 100 cor.
3. Relut pentru grădină în sumă de 

40 cor.
4. Cuincuenaliile legale provădute în 

§ 46 din Regulamentul pentru organisarea 
învăţământului şcolariu.

Maximul orelor de instrucţie pe săptă
mână se statoresce an de an în prima confe- 
renţă a corpului învăţătoresc şi fie care învă
ţător e obligat a se conforma decisiunei 
acesteia.

Aflându-se pe lângă acăsta şcolă şi un 
asii de copii se escrie pentru acest scop con
curs pentru postul de instructâră cualificată.

Emolumentele acestui post sunt: 600 cor. 
salariu, 100 cor. bani de cuartir şi 40 cor. 
bani pentru lemne de foc.

Concurenţii reflectanţi la aceste posturi, 
au să-şi trimită suplicile lor instruite conform 
legilor ín vigóre la oficiul protopresbiteral 
gr.-or. al Seliştei.

Se l i ş t e ,  din şedinţa comitetului paro
chial gr.-or. ţiuută la 17 Iuniu 1901.

loan Popa D A. Mosora
vice-preşed. notariu al corn.

Nr. 244/1901 prot.
Vădut.

Dr. loan  Stroia
protopresbiter.

ad. Nr. 362/1901 [109] 2—3

C o n c u r s

Pentru întregirea postului de parocb 
în parochia vacantă Bacia, protopresbiteratul 
Devei, se escrie prin acăsta concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate eu acest post 
sunt: cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor de la stat, despre cari venite 
concurenţii ’şi pot lua informaţiune dela co
mitetul parochial, său dela oficiul protopres
biteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-’şi 
aşterne cererile lor concursuale, instruite con
form normelor în vigóre, oficiului protopres
biteral în terminul indicat, şi să se presenteze 
în sânta biserică în vre-o Duminecă său săr
bătore pentru a cânta, respective, a celebra 
şi cuvânta.

De v a ,  în 22 Iunie 1901.
Comitetul parochial în conţelegere cu 

oficiul protopresbiteral.
George Romanul

protopresbiter.

Nr. 250/1901 [105] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

vacante din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Seliştei se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“-

1. Aciliu, un post de învăţător cu salai
dé 600 cor. cuartir şi lemne.

2. Alămor, un post de învăţător cu sa
lar de 600 cor. şi cuartir.

3. Gurarîului, două posturi de învăţă
tori, fie-care cu salar de 600 cor, relut pen
tru grădină, 20 cor. şi cuartir natural even
tual 40 cor.

4. Tilişca, uu post de învăţător cu sa
lar de 600 cor. plus 100 cor. relut de cuar
tir şi lemne sau cuartir şi lemne în natură.

5. Topârcea, un post de învăţător cu 
salar de 600 cor. relut de cuartir 40 cor şi 
folosinţa unui agru a cărui venit anual e 40 
corone.

6. Vale, două posturi de învăţători, fie
care cu salar de 600 cor. şi cuartir.

Cei ce voesc a reflecta la posturile acestea 
au a se presenta în vre-o Duminecă sau săr
bătore în comunele respective spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic, pentru că cei 
ce vor fi aleşi sunt datori a cânta Dumineca 
şi în sărbători la strană, eventual a forma 
cor bisericesc cu copiii de şcolă.

Concurenţii au să-şi aşternă cererile in
struite conform normelor din vigóre în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral.

S ă l i ş t e ,  21 Iuniu 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiale respective.

Dr. loan Slroia
protopresbiter.

ad. Nr. 352/901. [IlO] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch în 

parochia vacantă C r i s t u r, protopresbiteratul 
Devei, se escrie prin acăsta concurs cu ter
min de 30 de ziîe dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor dela stat, despre care concu
renţii ’şi pot lua informaţiuni dela comitetul 
parochial sau dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile lor concursuale instruite con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat şi a se 
presenta în vre-o Duminecă său sărbătore pen
tru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Deva,  18 Iunie 1901.
Comitetul parochial în conţelegere cu 

oficiul protopresbiteral gr.-or. al Devei.

George Romanul
protopresbiter.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se afla de vânzare:

Introducere în contabilitate
Contabil i tatea

în  partid ă  simplă
de

I. C. P an ţu
profesor la şc01a superiórá de comerciu. 

Preţul 2 coróne.

Pentru pacienţii de stomach! 5
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea mărci împovărări a stomacbului sau prin con- 

sumareade mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregulat 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. SS nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rîgăeli, arsuri în stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni.

PniKtinafiilP ?u .urmârîle *°r neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
U U IIo lip c ip I lO  inimă, insomnie, precum şi conglomerarea sângelui in ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărteză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anemia şi slăbiciunile
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnávicióse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne, Viuui de burueni dă slăbitei puterii de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşureză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmâză nervi 
escitaţi şi creeză nouă voe de viâţă. Nenumărate scrisori de recunoseinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiiu, 
Tumişor, Selifte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Főpiaca, 
Gurarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pian.'l-de-sus, Petrifalcu, Sebeşul-săsesc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Săn-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rimnic- Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
lulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

QsSSf* Păziţi-vă de falsificării "SÖ®
Să se céra anumit:

Tim ii de buruieni al lui jjgjgjT H ubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sânt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Goacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [21] 11 — 11
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